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Reklaami Tõrva Teatajas
Hinnakiri leitav 

Tõrva valla kodulehelt 
Kirjuta: kuldne@kuldne.com

537 369 92

Selle aasta mardilaupäeval on Helme 
rahval aeg mälestada oma väärikat 
ajaloolist meest Johan Kõppu tema 
150. sünniaastapäeva puhul. Pika, 
väga rikkaliku ja sisuka eluloo ning 
-tööga mees lahkus siitmailt juba ligi 
poolteise sajandi eest, aga  leiame mit-
meid tema jälgi Helme kihelkonnast.

Johan Kõpp sündis 9. novembril 
1874. aastal Holdre lähedal Pihle talus, 
kus samanimelises bussipeatuses asub 
praegu tema sünnikoha mälestuskivi. 
Helme kalmistule on maetud ka Kõpu 
vanemad isa Toomas ja varalahkunud 
ema Kristiina ning ilmselt ka osa vendi. 
1875. aastal kolis pere elama Valga linna 
ja 1877. aastal Lätti Turnasse. 

Johan Kõpp õppis Valgas ja Tartus 

Piiskop ja rektor Johan Kõpu 150. sünniaastapäev
ning lõpetas viimaks Tartu Ülikooli. Oma 
teenimisega sai ta omaseks Jõgevamaal 
Laiusel. Koguduse töölt jõudis Johan 
Kõpp aga kaugemale. Aastatel 1928-1937 
juhtis Johan Kõpp Tartu Ülikooli rekto-
rina ja 1939. aastal pühitseti ta juhtima 
Eesti luterlikku kirikut piiskopina. Tol 
ajal juhtis kogu Eestimaa luterlikku kiri-
kut üks piiskop. Tema piiskopiamet sattus 
olema raskel sõja ajal ning 1944. aastal 
pidi 70-aastane Johan Kõpp emigreeru-
ma kodumaalt Rootsi. Kuigi ta oli nüüd 
juba üsna kõrges pensionieas, jätkas ta 
kuni 1964. aastani piiskopina Välis-Eesti 
luterliku kiriku juhtimist, mida nime-
tati siis Eesti Evangeeliumi Luteriusu 
Kirikuks ehk lühendatult punktidega 
E.E.L.K., kuna kodumaine Eesti Evan-
geelne Luterlik Kirik on lühendatud alati 
ilma punktideta EELK. Johan Kõpu juhi-

tud kirik hõlmas Eesti luterlikke kogudu-
si Rootsis, USA-s, Kanadas, Austraalias, 
Inglismaal ja mõnel pool mujal. 

Johan Kõpp suri 21. oktoobril 1970. 
aastal Stockholmis ja on maetud sealsele 
Metsakalmistule. 

Johan Kõpp peatus oma eluteel ka 
Pärnus ja abiellus seal 1909. aasta jaani-
päeval Marie Helene Grantiga. Perekonda 
sündisid lapsed Helgi, Endel Juhan, Uuno 
ja Gunnar Jaan. Johani pojatütar Mari 
Kõpp andis  hiljuti Holdre mõisas asu-
vasse muuseumisse hoiule oma vanaisa 
klaveri. See oli isegi üks esimesi klavereid, 
mis laekus Alo Põldmäe kollektsiooni. 
Klaveriga samas toas asub Holdre lossis 
Johan Kõpu portree, mille on maalinud 
Mart Sander.  

Kõppude pere on hoolsalt jäädvusta-
nud oma päritolu: Johan Kõpu isapoolse 

Arvo Lasting

Tõrva teenindusplats
Avatud:
E-R 9-17,
L 10-14,
P Suletud
Kontakt +372 5300 5356
raometall@gmail.com

RAO METALL on rohkem kui 10 aastase ajalooga ettevõte, 
kes ostab neljas Eesti paigas kokku vanametalli.
TASUTA vanametalli käru kaheks tunniks.

www.raometall.ee
Alates suvest võtame vastu autoromusid!

KEVADE KESKUSE ARVUTIPOOD
• VHS digitaliseerimine
• Paberfotode digitaliseerimine

• Arvutite hooldus ja remont
• Uued ja kasutatud arvutid
• Kaamerate paigaldus

Kauplus avatud E-N 12:00-17:00
Väljakutsed E-N 9:00-12:00, R 9:00-17.00
info@silverarvuti.ee või 5015282

Tel: 565 1820

THKK müüb!
Toores lepp - pikkused 25 kuni 60cm, hind 58-65eur
Kuiv lepp - pikkused 30, 40cm 75eur
Kuiv must lepp - 30cm hind 80eur

Metsamaapinna ketasadraga ettevalmistamine 
istutamiseks tel 5346 4785, info.metsaader@gmail.com.

Ehitusmehed renoveerivad majad, saunad ja terrassid.
Majade ja abihoonete ehitus, kooskõlastused.
Mõistlik hind ja tähtaeg. 
Tel: 53 528 666 Aimar, www.majarenoveerimine.ee

Muld, liiv, killustik, graniitkillustik ja freesipuru koos 
kohaletoimetamisega Lõuna-Eestis. Teeme Sinu vajadus-
te jaoks parima pakkumise – helista ja lepime kokku! 
Tel. 51910983 Villo

Boilerite paigaldus, puhastus, sanitaartehnilised tööd, 
ehitus- ja remonttööd ning vannitubade remont. 
Tel. 5357 3645

Küttepuude, pelleti ja briketi müük üle Eesti.
www.puu24.ee või helista tel 520 0093, 600 0136.

Reakuulutused

Saekettide valmistamine,
teritamine ja parandamine.

Hüdromar OÜ tel. 5629 4013

Hüdrovoolikute 
valmistamine.
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OSTAN METSA- 
JA PÕLLUMAAD

TELEFON 552 7322

505 5589
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Kiire tehing,kindlatel tingimustel.

onu Tõnise järeltulija Maia Värv meis-
terdas praeguse sajandi alguses Kõppude 
suguvõsa lipu, mille õnnistas Helme kiri-
kus tänane kohalik õpetaja. Lipuga koos 
hoitakse arhiivis Kõppude sugupuud. 

OÜ Agronopsik, 
Vertetom Autokool, 

Tel 56498533

Valga, Tõrva, Mulgi ja 
Otepää vallas.

Soovime võtta rendile 
põllumaa kinnistuid:

MÜÜGIESINDAJALE

Väljaõpe kohapeal
Põhipalgale lisaks tulemustasu
Soe lõuna soodsa hinnaga
Massaa�i võimalus 1x kuus
Sõidukulude kompenseerimine
Ühisüritused
Soovitavalt vene keele oskus 
suhtlustasandil

Kontakt
Vahur Vuks - 517 4059
CV saada: vahurvuks@gmail.com

AS BACULA
   Aakres pakub tööd

KIRIKUTEATED
29. septembril kell 11 Palvus Helme kirikus
29. septembril kell 12 Jumalateenistus Riidaja Kirik-Kabelis. Mälestame piir-
konna aasta lahkunuid ja Estonia laevahuku 30. aastapäeva. 
29. septembril kell 14 Jumalateenistus Taagepera kirikus
6. oktoobril kell 11 Jumalateenistus Helme kirikus
13. oktoobril kell 11 Lõikustänupüha jumalateenistus Helme kirikus
13. oktoobril kell 14 Lõikustänupüha jumalateenistus Taagepera kirikus
27. oktoobril kell 14 Jumalateenistus Taagepera kirikus
9. novembril kell 12 Johan Kõpu 150. sünniaastapäev. Helme kirikus juma-
lateenistus, jutlustab piiskop Marko Tiitus. Pärast jumalateenistust külastame 
Holdre lossi. 
Tõrva Misjonimajas toimuvad jumalateenistused üle-pühapäeviti algusega 
kell 15. Küsimuste-vastuste õhtu toimub neljapäeviti kell 18.
21.septembril kell 15 Õhtu naistele. Külas on USA eestlanna Raili Robbie. 

Piiskopi ja rektori sünniaastapäeval ole-
me neid aga ikka esitlenud Helme kirikus. 

Nii pöörame Johan Kõpu jälgedele 
tähelepanu tema sünniaastapäeva kesk-
päeval ja pealelõuna tundidel.
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TÕRVA AUTOSPORTLASED TEEVAD ILMA 
                                                  EESTIS JA MUJALGINii mõnelgi Tõrva spordimehel on unistus võistelda 
maailma kõrgeimal tasemel.

Karl-Martin Volver on leidnud kut-
sumuse pürgida tippu autoralli 
maailmas. 

Tema harrastatav distsipliin on pal-
judele tuttav, kuna sama ala viljeleb ka 
saarlane Ott Tänak. Autoralli erineb 
rallikrossist selle poolest, et seal sõide-
takse koos kaardilugejaga just nendel 
teedel, mida tavainimene igapäevaselt 
kasutab, olgu see kas kruus või asfalt. 
Lisapõnevust annavad muutlikud 
ilmastiku- ja teeolud.

Olgugi, et esimene mälestus roo-
lis olekust pole Volveril meeles nendib 
ta, et esimesed “roolimised” sai tehtud 
murutraktori  “Pedaale õppisin üldse 
kasutama T25 traktori peal ja sealt eda-
si liikusin autosse,” meenutab ta. Auto-
rooli istus ta 5-aastaselt, kui isa off -road
masinaga metsas puude vahel sõitis. 
“Ilmselt sealt see auto hea gabariidi-
tunnetus tulnud on,” sedastas Volver. 

Mairo Kägu on tõrvakas, kes kogu 
oma vaba aja pühendab oma
kirele – rallikrossile. 

See erineb autorallist just selle poo-
lest, et starditakse teiste võistlejatega 
koos. Esineb üsna palju kontakte ja 
külg-küljega koos sõitmist. Lisaks on 
rajal ka “jokkeri” ring, mis tuleb sõidu 
jooksul ühe korra läbida – sellel rin-
gil on väga suur taktikaline roll kogu 
võistluses.

Esimest korda istus Kägu autorooli 
9-aastaselt. “Täpseid esimesi emotsioo-
ne ei mäleta, aga kui hakata tagantjärele 
mõtlema, siis võis üks 9-aastane poiss 
selle üle ikka meeletult õnnelik olla,” 
nentis Kägu ja lisas, et sealt tekkis ka 
huvi autode ja sõitmise vastu. Esimese 
auto soetas tulevasele rallikrossisõitjale 
ta isa: selleks oli Lada 2101, mida rahva-
suus hellitavalt kutsuti kopikaks. Esime-
se autoga sai põllule tehtud rajal ohtralt 

Maiko Tamm on praeguseks juba 
mitmekordne Eesti meister ralli-
krossis, kuigi vanust on noorme-
hel kõigest 20 aastat. 

Ka tänavune hooaeg on olnud 
edukas, kui Saksamaal lõpetati kõrge-
tasemeline RallyX Nordic sari kol-
mandana ning kirja saadi ka hinnaline 
etapivõit. “Kui eelmisel aastal õnnes-
tus mul võita kogu sari aste madala-
mas klassis, siis tänavu olin eliitsarjas 
ning stardis kõrvuti ka kuuekordse 
maailmameistriga,” rääkis Tamm, et 
stardijoonel kellelegi pelgalt tiitlite pä-
rast lahkelt teed ei anta. 

Hooaeg oli Tamme sõnul nagu 
Ameerika mäed, aga poodiumile jõud-
mine seda hinnalisem. “Tegu on maa-
ilmas tugevuselt kolmanda sarjaga ning 
sellest edasi oleks juba MM-sari,”  rääkis 

Guido Kuum ja Egon Ilisson

Karl-Martin Volver
Esimese auto soetas tulevasele ralli-

sõitjale isa, kui poiss oli kõigest 7-aas-
tane: Viljandist toodud Lada 2105 aeti 
juba järgmisel päeval jäärajale ja nii see 
teekond pihta hakkaski. Ajapikku sai 
kõvasti harjutatud ja uusi autosid soeta-
tud. Kui noormees oli 11-aastane, võe-
ti ette esimene jääraja võistlus, pärast 
mida osaleti juba tervel hooajal.

Volver peab oma suurimateks 
saavutusteks järgmisi hetki: “2015. aas-
tal olime 2 WD Eesti meistrid ja 2018. 
aastal Opel Adam Cup hooaja kokku-
võttes kolmandad. Peale seda ei ole ma 
täispikki hooaegu sõitnud, kuid koge-
muse poolest võib lugeda 2019. aasta 
Rally Estonia ka ühe meeldejäävaima 
võistluse hulka, kus tegin enda esimese 
debüüdi Škoda Fabia R5 masinaga.”

Rallisportlase teekonda alustades 
oli noormehel unistus jõuda WRC 
tippsõitjaks. “Mida rohkem selles 

maailmas oled, seda enam saad aru, 
et tippu jõudmiseks ainult talendist ei 
piisa – suure osa paneb sellest paika 
ikkagi fi nants,” selgitas Volver. Seda 
peab ta ka ala suurimaks miinuseks. 
“Kui fi nantsi ei ole, siis ei ole ka tule-
must ja sõitu. Kui sul on aga head toe-
tajad, siis nendega on võimalik teha 
suuri samme.”

Hetkel on tulevikku vaadates Vol-
veri peamiseks eesmärgiks tulla Eu-
roopa meistriks Rally2 autoga ja sealt 
edasi liikuda MM-i suunas Rally2 ma-
sinaklassis. “Rally1 on pigem unistus-
te faasis, kuid kunagi ei tea, kus ja mis 
võimalused tekivad,” lisab ta. Käesole-
val aastal on ta peamiselt keskendutud 
Eesti Meistrivõistlustele, kuid plaanis 
on veel enne hooaja lõppu sõita kaasa 
Leedu meistrivõistluste etapp, mis toi-
mub vahetult enne Saaremaa Rallit. Sel 
hooajal on Volveril uueks kaardilugeja 
Annika Sõna, kellega on hakatud kii-
ruslegendi muutma ja sellega harjuma. 
“Autorallis on peamine hea meeskond, 
kuna see maailm on suur ja karm,” võt-
tis Volver edu valemi kokku.

Mairo Kägu

Maiko Tamm Tamm, et RallyX Nordic on vähemalt sa-
mal tasemel kui Euroopa meistrivõistlus-
te sari. Eliitsarjas sõitmiseks oli Tammel 
kasutada ka uus auto, kuigi margi poolest 
jäi ta endiselt truuks Ford Fiestale. 

Kuigi Tamme unistus on ikkagi jõuda 
lõppkokkuvõttes MM-sarja, siis sinna nii-
sama kaasa sõitma või nalja tegema pole 
tema sõnul mõtet minna. “Kui täishooaja 
eelarve on MM-sarjas ligemale miljon 
eurot, siis on selge, et seda on äärmiselt 
keeruline kokku saada,”  sõnas Tamm. 

Et aga kõige vingemate krossirada-
de jaoks jõudu säästa, võtab noormees 
tuleval aastal veidi rahulikumalt. “Teen 
vaheaasta, et puhata. Viimastel aastatel on 
väga palju tulnud reisida ja krossi sõita, 
proovin vahelduseks keskenduda teistele 
asjadele,” rääkis Tamm, kes õpib ülikoolis 
põllumajandussaaduste tootmist ja tu-
rustamist ning käib igapäevaselt ka tööl. 
“Teen kõike – alates paberimajandusest 
kuni kombainiga põllul töötamiseni,” sõ-

nas Tamm, et kohe pärast intervjuud on 
vaja minna vilja külvama.

Siiski päris kõrvale ta autospordist ei 
jää ja osaleb nii talvel kui suvel erineva-
tel võistlustel ja  projektides. Alles mõni 
nädal tagasi oli ta juhendajaks Aston 
Martinite ja Maseratide demopäeval. 
“Kui ikka pool päeva sõidad ringrajal 
250 km/h, siis on pärast süda paha küll,” 
rääkis Tamm, et ka ringrajasõiduga 
võiks ta tulevikus aktiivsemalt tegeleda. 

Tamm on ka Team Estonia liige ning 
saab seega veidi tuge sportimiseks ka 
Eesti Olümpiakomitee (EOK) kaudu. 
Kõige enam aga hindab ta oma treeneri 
ja tiimijuhi Ivo Traubergsi panust, kellega 
on ta teinud suurepärast koostööd ja kelle 
kaudu on ka soetatud väga häid masinaid. 
“Ja loomulikult isa ja ema tugi, kes mind 
on jäägitult toetanud ning kes on ka minu 
suurimad sponsorid,” tänab Tamm nii 
pere kui ka kõiki teisi toetajad, tänu kelle-
le on ta jõudnud rallikrossis tippu.

sõidetud ja kätt harjutatud. Kui noor au-
tospordihuviline sai 13-aastaseks, kinkis 
isa pojale esimese võistlusauto, millega 
ta noppis oma esimesed karikad.

Tõsisemat teekonda alustas noor-
mees 2017. aastal jääraja võistlustega: 
Kägu osales siis Eesti karikavõistluste 
jääraja sarjas. 2020. aastal valmis esimene 
võistlusauto, millega osaleti rahvakrossi 
ja rahvasprindi sarjades üle Eesti. Sama 
sarja sai sõidetud kuni 2023. aasta lõpuni.

Kui küsida Kägu käest, mis on ol-
nud seni tema arvates kõige olulisemad 
saavutused, rääkis ta: “Enda jaoks pean 
kõige olulisemaks 2023. aasta kokkuvõt-
te üldarvestusi :

Lõuna-Eesti sarjas Margus Olle 
nimeline rändkarikas 2023 (ühisstar di ja 
 sprindi klassides) 1. koht, Tarvastu Kari-
kas 2023 ( ühisstardi ja sprindi klassides) 
1. koht, Piiroja Karikas 2023 (sprin di 
klassis) 3. koht ja Misso Karikas 2023 
(ühisstar di ja  sprindi klassides) 2. koht.”

“Käesoleval aastal ei ole ma osalenud 
võistlustel, kuna käsil on uue võistlusauto 
ehitamine,” selgitas Kägu. Uue autoga on 

plaan tuleval aastal osaleda Eesti  meistri-
võistlustel rallikrossis BMW RX3000 sar-
jas, mis on sel aastal uus  klass.  Hetkel on 
sihiks tulla selles klassis Eesti meistriks.

Õnneks ei ole Kägul olnud ühtegi 
suuremat õnnetust. “On ette tulnud väik-
semaid plekimõlkimisi ja rajalt välja sõit-
misi, kuid seni on kõik sellega piirdunud,” 
rääkis Kägu. Enim köidabki teda oma 
hobi juures adrenaliin, mida ta võistlus-
telt saab. Seevastu miinuspooltena toob 
ta välja, et tegu on väga ajakuluka hobi-
ga, mis neelab ära suurema osa vabast 
ajast. Samuti on autospordile omaselt 
tegu ka materiaalselt kuluka hobiga: algu-
ses tuligi oma hobi jaoks leida vajalikud 
vahendid ise. Nüüd, olles sellega juba 
mõnda aega tegelenud on tal tekkinud 
ka mõned sponsorid, kellest on palju abi 
olnud. Kägu hindab kõrgelt ka oma lähe-
daste toetust, kes on teda kogu rallikrossi 
teekonnal toetanud: “Meeskond mängib 
väga suurt rolli ning ilma nende abi ja 
toeta ei oleks ma kindlasti oma hobiga nii 
kaugele jõudnud,” rääkis Kägu.

Tamm on võitnud  vaatamata oma noorele eale juba palju. Foto: Qnigan

Suur osa rallimeeste ajast kulub 
garaažis masinaid arendades.

Volver koos kaardilugeja Annika Sõna ning Škoda Fabia R5 masinaga.


